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11 ліпеня 2016 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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12 ліпеня 2016 г.

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск — 4.53 21.36 16.43
Вi цебск — 4.35 21.34 16.59
Ма гi лёў — 4.43 21.27 16.44
Го мель — 4.49 21.14 16.25
Гродна — 5.10 21.50 16.40
Брэст — 5.20 21.42 16.22

Iмянiны
Пр. Рыгора, Пятра, Паўла.
К. Веранікі, Веры, Яніны, 
Андрэя, Васіля, Яна.

Месяц
Першая квадра 12.07—19.07.

Месяц у сузор’і Скарпіёна.

ЗАЎТРА

УСМІХНЕМСЯ

Фота Сяргея НІКАНОВІЧА.

Ба бу ля, якая на ву чы ла-
ся ка рыс тац ца ін тэр нэ там, 
учы ні ла скан дал у элект-
рон най чар зе да тэ ра пеў та.

Пе ра мож ца кон кур су «Міс 
Све ту» вы ра шы ла да ка заць 
усім, што пры го жая — не зна-
чыць дур ная.

— Я раз бу ру гэ ты стэ рэа-
фон, — за яві ла яна.

Ве ге та ры ян цы — гэ та та-
кія дзіў ныя лю дзі, якія ду ма-
юць, што каў ба са зроб ле на 
з мя са.

— Ган на, а твой Мі хась та бе 
па гас па дар цы да па ма гае?

— Мой Мі хась з ка тэ го рыі 
та кіх лю дзей, якія най боль-
шую ка рысць пры но сяць, ка лі 
ні чо га не ро бяць.

Паў днё вы ку рорт, ба га-
ты пры ла вак з са да ві ной 
па ся род ву лі цы. Сон ная 
пра даў шчы ца ад га няе мух. 
З дру го га бо ку пры лаў ка 
ста іць па куп нік (мяр ку ю чы 
па со неч ных апё ках, дру гі 
дзень на ад па чын ку) і ўваж-
лі ва вы ву чае цэн ні кі. Пас ля 
ча го ад зна чае:

— Вы ве да е це, я з Сі бі-
ры. У нас усё гэ та (шы ро кі 
жэст ру кой) не рас це. Але 
ўсё тан ней шае.

12 ЛІ ПЕ НЯ

1916 год. У го ра дзе Гор кі Ма гі-
лёў скай воб лас ці на ра дзіў-

ся Лаў рэн цій Ся мё на віч Абэ цэ дар скі, 
бе ла рус кі гіс то рык, док тар гіс та рыч ных 
на вук, пра фе сар, член-ка рэс пан дэнт 
АПН СССР. У 1946 го дзе скон чыў БДУ, 
вы кла даў у ім. Вы ву чаў ра сій ска-бе ла-
рус кія ад но сі ны ў 2-й па ло ве ХVІ — ХVІІ 
ста год дзяў, На цы я наль на-вы зва лен чую 
і ан ты фе а даль ную ба раць бу ў Бе ла ру сі 
ў ХVІІ ста год дзі. Са браў ба га ты ма тэ ры-
ял аб пе ра ся лен ні бе ла ру саў у Маск ву 
і За маск ва рэц кі край у 2-й па ло ве ХVІІ 
ста год дзя. Адзін з аў та раў «Гіс то рыі 
БССР», «Гіс то рыі Бе ла рус кай ССР». 
Па мёр у 1975 го дзе.

1941 год. На под сту пах да Ма гі лё-
ва ад бы ла ся ад на з са мых 

кро ва пра літ ных біт ваў з гіт ле раў скі-
мі за хоп ні ка мі. 23 дні і но чы аба ра ня лі 
го рад во і ны 172-й страл ко вай ды ві зіі, 
ра бот ні кі мі лі цыі і ты ся чы апа лчэн цаў. 
Уве ча ры 12 лі пе ня пас ля жорст ка га 
бою, ка лі на Буй ніц кім по лі за ста ло ся 
га рэць 39 фа шысц кіх тан каў, на пя-
рэд нім краі аба ро ны па бы ваў ва ен ны 
ка рэс пан дэнт Кан стан цін Сі ма наў. Тут 
ён су стрэў ся з во і на мі-аба рон ца мі, якія 
вы зна чы лі ся ў гэ тым баі, з ка ман дзі рам 
пал ка Ся мё нам Ку це па вым, які, па пры-
знан ні са мо га пісь мен ні ка, шмат у чым 
па слу жыў пра воб ра зам ге не ра ла Сяр-
пі лі на. Пра ге ро яў біт вы ён рас па вёў у 

на ры се «Га ра чы дзень», апуб лі ка ва ным 
у га зе це «Известия» 20 лі пе ня. Паз ней 
ха рак та ры і лё сы аба рон цаў Ма гі лё ва 
па слу жы лі пра та ты па мі ге ро яў ра ма наў 
«Жы выя і мёрт выя», «Сал да та мі не на-
ра джа юц ца».

1946 год. На ра дзі ла ся Ва лян ці на 
Ва сіль еў на Тал ку но ва, ра-

сій ская эст рад ная спя вач ка, на род ная 
ар тыст ка Ра сіі. Пер шая вы ка наў ца пры-
све ча ных ёй пе сень і ва каль ных цык лаў, 
мо на о пе ры «Рус кія жан чы ны» І. Ка та е ва 
на вер шы М. Ня кра са ва. У рэ пер ту а-
ры бы лі рус кія на род ныя пес ні. Лаў рэ ат 
1-й прэ міі Усе са юз на га тэ ле кон кур су 
«З пес няй па жыц ці».

Ула дзі мір КА РАТ КЕ ВІЧ, пісь мен нік:
«Ле пей за ўсё смя яц ца з ся бе. 

Ні хто не крыў дуе».
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КАНТ РОЛЬ НЫ 
СТАРТ

У што тыд нё вым спар тыў ным 
агля дзе «Звяз ды» пад во дзім вы-
ні кі вы ступ лен ня на шых ат ле таў 
на чэм пі я на це Еў ро пы, рас каз ва-
ем пра ме да лі мас тац кіх гім нас-
так на Куб ку све ту і бліс ку чае вы-
ступ лен не ска ку ноў на ба ту це.

1. У Амстэр да ме за вяр шыў ся 
чэм пі я нат Еў ро пы па лёг кай ат ле ты-
цы. Збор ная Бе ла ру сі ў вы ні ко вым ме-
даль ным за лі ку раз мяс ці ла ся на 12-м 
мес цы. У скар бон цы на шай ка ман ды 
тры ме да лі: «зо ла та» ў кі дан ні кап'я 
за ва я ва ла Тац ця на Ха ла до віч, Алі на 
Та лай пры нес ла «се раб ро» ў бе гу на 
100 мет раў з бар' е ра мі, а Іван Ці хан — 
у кі дан ні мо ла та.

— Ра зу мею, што па ка за ла сур'-
ёз ны вы нік. Вель мі ра да! Хоць сва ёй 
пе ра мож най спро бай не за да во ле на. 
Ад чу ваю, што ма гу больш. На пе ра дзе 
Алім пій скія гуль ні. Не бу дзем ні чо га за-
гад ваць, бу дзем пра ца ваць, — ад зна-
чы ла пас ля вы ступ лен ня ў Амстэр да ме 
Тац ця на Ха ла до віч.

Ня гле дзя чы на ўзна га ро ды, не вель мі 
за да во ле ныя сва ім вы ступ лен нем за ста-
лі ся і ін шыя ме да ліс ты на шай збор най.

— Вы нік атры маў ся ся рэд ні, маг ло 
б быць і лепш, ха це ла ся склас ці кан-
ку рэн цыю Паў лу Фай дэ ку. У пер шых 
пя ці спро бах імкнуўся ап ты мі за ваць 
рух, быў пе ра лом ны мо мант. Тро хі не 
атры ма ла ся, ха це ла ся больш вы раз на-
сці, — пра ка мен та ваў Іван Ці хан.

Пер шае мес ца ў ме даль ным за лі ку 
за ня ла збор ная Поль шчы, дру гі мі ста лі 
ат ле ты з Гер ма ніі, трой ку лі да раў за-
мкну ла ка ман да Вя лі ка бры та ніі.

2. Ча ты ры ме да лі вый гра лі бе ла-
рус кія гра цыі на эта пе Куб ка све ту 
па мас тац кай гім нас ты цы. Тры з іх 
на ра хун ку лі да ра збор най Ме лі ты Ста-
ню ты. Пас ля пя та га мес ца ў ін ды ві ду-
аль ным мна га бор стве ў пер шы дзень 
спа бор ніц тваў у асоб ных ві дах спарт-
смен ка здо ле ла пад няц ца на п'е дэс тал 
у прак ты ка ван ні з мя чом (брон за), кам-
па зі цыі з бу ла ва мі (брон за) і ў вы ступ-
лен ні са стуж кай (се раб ро).

У гру па вых прак ты ка ван нях (у скла-
дзе Ксе ніі Чал дыш кі най, Ган ны Ду-
дзян ко вай, Ма рыі Ка до бі най, Ва ле рыі 
Пі шчэ лі най і Ары ны Цы цы лі най) дзяў-
ча ты ста лі ся рэб ра ны мі пры зёр ка мі ў 
мна га бор стве.

3. Ма ла дзёж ная збор ная Бе ла ру сі 
(U-20) па ва лей бо ле вый шла ў фі наль-
ную част ку чэм пі я на ту Еў ро пы-2016. 
У ква лі фі ка цый ным тур ні ры, які прай-
шоў у мін скім Па ла цы спор ту, на шы ва-
лей ба ліс ты са сту пі лі чэ хам, пе ра маг лі 
дат чан і сла ва каў. Та кі вы нік да зво ліў 
па да печ ным Ула дзі мі ра Май сі е ві ча за-
няць дру гое мес ца ў гру пе і ада брац ца 
на пер шын ства кан ты нен та.

Фі наль ная част ка тур ні ру прой дзе 
ў Бал га рыі 2-10 ве рас ня 2016 го да. 
Збор ная Бе ла ру сі на гру па вым эта пе 
су стрэ нец ца з ка ман да мі Іта ліі, Ра сіі, 
Сер біі і Тур цыі.

4. У Пар ту га ліі за вяр шыў ся апош-
ні ў гэ тым се зо не і пе рад Алім пі я дай 
у Рыа-дэ-Жа ней ра этап Куб ка све ту 
па скач ках на ба ту це. На шы спарт-
сме ны за ва я ва лі там тры за ла тыя і два 
ся рэб ра ныя ме да лі.

У ін ды ві ду аль ных скач ках, якія 
з'яў ля юц ца алім пій скай дыс цып лі най, 
Ула дзі слаў Ган ча роў і Тац ця на Пят рэ ня 
пад ня лі ся на най вы шэй шую пры ступ-
ку п'е дэс та ла, Ган на Гар ча нок за ня ла 
дру гое мес ца.

У сін хрон ных скач ках наш жа но чы 
ду эт (Тац ця на Пят рэ ня/Ган на Гар ча-
нок) па ка заў най леп шы вы нік тур ні ру 
і за ва я ваў за ла тыя ме да лі. Муж чын скі 
(Ула дзі слаў Ган ча роў і Алег Раб цаў) 
за ва я ваў ся рэб ра ныя ўзна га ро ды.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by
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Упер шы ню ў вы ра шаль ным 
па ядын ку Еurо ка ман ды 
не за бі лі ні вод на га го ла 
ў асноў ны час. Аў та рам 

адзі на га мя ча стаў Эдэр, 
які да лё кім уда рам 

на 109-й хві лі не па цэ ліў 
у ва ро ты фран цу заў. Гэ та быў 

«за ла ты» гол пар ту галь ска га 
на па да юча га, за рэш ту ча су 

гас па да ры тур ні ру 
так і не змаг лі да гнаць 

са пер ні каў. Та кім чы нам, 
збор ная Пар ту га ліі ўпер шы ню 

ў гіс то рыі ста ла пе ра мож цай 
чэм пі я на ту Еў ро пы.

А на са мым стар це па ядын ку на по лі 
Стад-дэ-Франс ра зы гра ла ся са праўд ная 
дра ма. На 8-й хві лі не су стрэ чы ў вы ні ку 
су тык нен ня з на па да ючым фран цу заў 
Дзі міт ры Па етам траў му ка ле на атры маў 
ка пі тан пар ту галь цаў Крыш ці я ну Ра нал-
ду. На да па мо гу фут ба ліс ту па спя ша лі ся 
ме ды кі і яшчэ дзя ся так хві лін спра ба ва-
лі вяр нуць «зор ку» на по ле, але так і не 
змаг лі гэ та га зра біць. Са сля за мі на ва чах 
на 25-й хві лі не на на сіл ках Ра нал ду па кі-
нуў га зон. Яму на за ме ну вый шаў Ры кар-
ду Ку а рэж му.

— Мы пры свя ча ем пе ра мо гу Крыш ці-
я ну, бі лі ся дзе ля яго. Ён наш лі дар, наш 
ка пі тан, ле ген да Пар ту га ліі. Зра зу ме ла, 
для нас яго траў ма ста ла шо кам. Ра нал-
ду — бліс ку чы гу лец, най леп шы ата ку ю-
чы фут ба ліст пла не ты. Ён мо жа зра біць 
гол у лю бы мо мант з ні чо га. Вя до ма, мы 
звяз ва лі з ім на шы над зеі ў ата цы. Але 
Пар ту га лія — гэ та не толь кі Крыш ці я ну. 
Што мы сён ня і да ка за лі, — ска заў пас ля 
гуль ні пар ту галь скі аба рон ца Пе пе.

Сам Ра нал ду пас ля пе ра мо гі яго ка-
ман ды, зда ец ца, тро хі за быў ся пра сваю 
траў му і быў не ве ра год на шчас лі вы.

— Я ча каў гэ та га шан цу з 2004 го-
да. Лі чу, што мы за слу жы лі пос пех усёй 
Пар ту га лі яй. Гэ та адзін з са мых фан тас-
тыч ных мо ман таў у кар' е ры. Я заў сё ды 
ка заў, што ха чу неш та вый граць для сва-
ёй кра і ны, і вось гэ ты мо мант на ды шоў. 
На жаль, я па кі нуў по ле вель мі ра на праз 
траў му, але я за ста ваў ся ра зам з ка ман-
дай і пра цяг ваў ве рыць у на шу пе ра мо-
гу, — ад зна чыў фут ба ліст.

На га да ем, што ка ман да Фер нан ду 
Сан ту ша за ва я ва ла ты тул, атры маў шы 
на тур ні ры толь кі ад ну пе ра мо гу ў асноў-
ны час — у паў фі на ле над Уэль сам (2:0). 
Та му не дзіў на, што фа ва ры та мі су стрэ чы 
спе цы я ліс ты ўсё ж на зы ва лі фран цу заў.

— Мы пра пус ці лі ўні каль ную маг чы-
масць вый граць Еў ра до ма. Ад чу ваю ве-
лі зар нае рас ча ра ван не, у мя не прос та 
ня ма слоў. Спат рэ біц ца час, каб пе ра-
жыць гэ та. Мы пе ра ма га лі і прай гра ва лі 
ра зам. Бы ло б вель мі доб ра пры нес ці 
тра фей фран цу зам, але мы не зра бі лі 
гэ та га, — пра ка мен та ваў па ра жэн не га-
лоў ны трэ нер збор най Фран цыі Дыд'е 
Дэ шам.

Ад зна чым, што на тур ні ры пар ту галь-
цы вы зна чы лі ся шэ ра гам ін ды ві ду аль ных 
рэ кор даў, Крыш ці я ну Ра нал ду стаў пер-
шым па коль кас ці мат чаў у фі наль ных 
тур ні рах. На яго ра хун ку 21 гуль ня, што 
на ча ты ры больш, чым у фран цу за Лі лі-
я на Цю ра ма і га ланд ца Эд ві на ван дэр 
Са ра. Так са ма на па да ючы стаў пер шым 
гуль цом, які за біў у фі наль ных ста ды-
ях ча ты рох чэм пі я на таў Еў ро пы. Ін шы 
пар ту га лец, Сан шэш, стаў са мым юным 
удзель ні кам фі на лаў чэм пі я на ту Еў ро пы, 
ён вый шаў на по ле ва ўзрос це 18 га доў і 
327 дзён і стаў са мым ма ла дым ула даль-
ні кам ты ту ла чэм пі ё на Еў ро пы ў гіс то рыі. 
Ну а най леп шым бам бар дзі рам Еў ра-
2016 стаў на па да ючы збор най Фран цыі 
Ан ту ан Грыз ман.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by
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